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ΕΝΟΤΗΤΑ 82 

ΣΥΝΑΛΛΑΓΜΑΤΙΚΕΣ ΙΣΟΤΙΜΙΕΣ  -ΜΑΚΡΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ 

ΠΟΛΙΤΙΚΗ 

 

ΑΝΑΠΡΟΣΑΡΜΟΓΗ ΠΡΟΣ ΤΑ ΚΑΤΩ  είναι η μείωση της αξίας  ενός 

νομίσματος  που αποφασίζεται  στο πλαίσιο ενός καθεστώτος  σταθερών 

συναλλαγματικών ισοτιμιών.  Η αναπροσαρμογή της ισοτιμίας προς τα 

κάτω  όπως κάθε υποτίμηση καθιστά τα εγχωρία προϊόντα φθηνότερα. Και 

τα ξένα ακριβότερα  σε μονάδες εγχωρίου νομίσματος ,γεγονός που δείχνει 

αυξηση των εξαγωγών ,μείωση των εισαγωγών  και βελτίωση του  

ισοζυγίου τρεχουσών συναλλαγών. 

ΑΝΑΠΡΟΣΑΡΜΟΓΗ ΠΡΟΣ ΤΑ ΠΑΝΩ  είναι η αύξηση της  αξίας  

ενός νομίσματος  που αποφασίζεται  στο πλαίσιο ενός καθεστώτος  

σταθερών συναλλαγματικών ισοτιμιών όπως και κάθε ανατίμηση  καθιστά 

τα εγχωρία προϊόντα ακριβότερα   και τα εισαγόμενα φθηνότερα  γεγονός 

που οδηγεί  σε μειώσει των εξαγωγών και αύξηση των εισαγωγών  και 

επιδείνωση του ισοζυγίου πληρωμών. 

 Οι αναπροσαρμογές  της ισοτιμίας ενός νομίσματος εξυπηρετούν 2 

σκοπούς στο πλαίσιο  του καθεστώτος  των σταθερών ισοτιμιών : 

a) Μπορούν να χρησιμοποιηθούν  για την εξάλειψη  πλεονασμάτων ή 

ελλειμμάτων  στην αγορά συναλλάγματός  

b)  Μπορούν να χρησιμοποιηθούν ως εργαλεία  μακροοικονομικής 

πολιτικής  

 Η αναπροσαρμογή  προς τα κάτω  αυξάνει τις εξαγωγές ,μειώνει τις 

εισαγωγές , αυξάνει τη συνολική  ζήτηση. Και χρησιμοποιείται  για τον 

περιορισμό ή την εξάλειψη του υφεσιακού κενού, 
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 Μια αναπροσαρμογή προς τα πάνω  μειώνει τις εξαγωγές  αυξάνει τις 

εισαγωγές  ,μειώνει τη συνολική ζήτηση και μπορεί να χρησιμοποιηθεί  για 

τον περιορισμό  ή την εξαλείψει του πληθωριστικού κενού .  

ΝΟΜΙΣΜΑΤΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ  ΥΠΟ ΚΑΘΕΣΤΩΣ 

ΚΥΜΑΙΝΟΜΕΝΩΝ  ΣΥΝΑΛΛΑΓΜΑΤΙΚΩΝ ΙΣΟΤΙΜΙΩΝ 

 Στο καθεστώς κυμαινόμενων ισοτιμιών , η κεντρική τράπεζα  εφαρμόζει   

μια ανεξάρτητη νομισματικη πολιτικη : 

Μπορεί  να αυξήσει τη συνολική ζήτηση  μειώνοντας το επιτόκιο  ή να 

μειώσει τη συνολική ζήτηση αυξάνοντας το επιτόκιο . 

 Ένα χαμηλό επιτόκιο   αυξάνει την επενδυτική  και καταναλωτική δαπάνη 

, και επηρεάζει τη αγορά συναλλάγματός. Οι ξένοι έχουν λιγότερα κίνητρα  

να τοποθετούν τα χρήματα τους σε χαμηλό επιτόκιο και μειώνεται η 

ζήτηση για το νόμισμα με το χαμηλό επιτόκιο. Ταυτόχρονα  οι επενδυτές  

έχουν περισσότερα  κίνητρα  να μεταφέρουν  κεφάλαια  στο εξωτερικό . 

Αγορά Συναλλάγματος 

Παράδειγμα  σε όρους εγχώριο /ξένο €/$ 

 Ζήτηση $ από Ευρωπαίους 

 Προσφορά $ από Αμερικανούς 

 Έστω ότι αυξάνεται το επιτόκιο στις ΗΠΑ σε σχέση με το επιτόκιο 

στην Ευρωζώνη 

 ↑𝑟$ → ↑𝐷$ από Ευρωπαίους (εκροή κεφαλαίων από ΕΕ προς ΗΠΑ) 

       → ↓𝑆$ από Αμερικανούς (μειωμένη εκροή κεφαλαίων από ΗΠΑ 

προς ΕΕ) 

 → ↑e (ανατίμηση $, υποτίμηση €) 
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 Τι συμβαίνει αν η Ευρώπη  μείωση τα επιτόκια της  στην αγορά 

συναλλάγματός  

 Οι κάτοικοι της Ευρώπης  έχουν λιγότερα κίνητρα να κρατούν  τα 

κεφάλαια τους στο εσωτερικό  και επενδύουν στο εξωτερικό  οπότε έχουμε 

μετατόπιση της καμπύλης  προσφορας ευρώ προς τα  δεξιά . Ταυτόχρονα 

οι ξένοι δεν επενδύουν  στο ευρώ  και έχουμε μετατόπιση της ζήτησής  για 

ευρώ  προς τα πάνω και αριστερά . 

 ↓ 𝑟€ → ↓ 𝐷€ από Ευρωπαίους (εκροή κεφαλαίων από ΕΕ προς 

ΗΠΑ↑↑ 𝐷$) 

       → ↓𝑆$ από Αμερικανούς (μειωμένη εκροή κεφαλαίων από ΗΠΑ 

προς ΕΕ) 

 → ↑e (ανατίμηση $, υποτίμηση €) 
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 Σε μια κλειστή οικονομία  μια μείωση του επιτοκίου  προκαλεί αυξηση 

της συνολικής ζήτησής , επειδή οδηγεί σε αυξημένη επενδυτική και 

καταναλωτική δαπάνη 

 Σε μια ανοιχτή οικονομία  με κυμαινομένη συναλλαγματική ισοτιμία   μια 

μείωση του επιτοκίου  οδηγεί σε υποτίμηση του νομίσματος  η οποία 

αυξάνει τις εξαγωγές και μειώνει τις εισαγωγές αυξάνοντας τη συνολική 

ζήτηση.  

Ερωτήσεις πολλαπλής επιλογής 

1). Σε ποιες από τις ακόλουθες περιπτώσεις  έχουμε αναπροσαρμογή  της 

ισοτιμίας  ενός νομίσματος  προς τα κάτω ; 

1) Η προσφορά  ενός νομίσματος  με κυμαινομένη ισοτιμία  αυξάνεται  

2) Η ζήτηση  ενός νομίσματος  με   κυμαινομένη ισοτιμία  αυξάνεται 

3)  Η κυβέρνηση  μειώνει  τη σταθερή  συναλλαγματική ισοτιμία  

Α) Μόνο το 1  , β) μόνο το 2 , γ) μόνο το3 ,Δ)  μόνο το 1+2 ,Ε) μόνο 

1+2+3 
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Απάντηση  

Η κυβέρνηση  μειώνει  τη σταθερή  συναλλαγματική ισοτιμία  

 

 2) Σε ποιο από τα ακόλουθα  θα οδηγήσει  μια προσαρμογή  της ισοτιμίας  

ενός νομίσματος προς τα κάτω  

Α) σε ανατίμηση του νομίσματος  

Β) σε αύξηση  των εξαγωγών  

Γ) σε αύξηση των εισαγωγών  

Δ) σε μείωση των εξαγωγών 

Ε)  σε κυμαινόμενες  συναλλαγματικές  ισοτιμίες  

 Απάντηση Β) σε αύξηση  των εξαγωγών Η αναπροσαρμογή της ισοτιμίας 

προς τα κάτω  όπως κάθε υποτίμηση καθιστά τα εγχωρία προϊόντα 

φθηνότερα. 

 

 3) Ποιο από τα ακόλουθα  επιδιώκει  μια χώρα  με την αναπροσαρμογή  

της ισοτιμίας  του νομίσματος  της  προς τα κάτω ; 

Α) την εξάλειψη  ενός πλεονάσματος  στην αγορά του συναλλάγματός  

Β) την εξάλειψη  ενός ελλείμματος   στην αγορά του συναλλάγματός 

Γ)τη μείωση  της συνολικής ζήτησής 

Δ)έναν χαμηλότερο ρυθμό πληθωρισμού  

Ε) μια κυμαινομένη συναλλαγματική ισοτιμία  
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Απάντηση την εξάλειψη  ενός πλεονάσματος  στην αγορά του 

συναλλάγματός, σωστό το α 

 

4) Τι από ακόλουθα  επιτυγχάνει  μια νομισματική πολιτικη  με τη 

μείωση του επιτοκίου  

Α) την ανατίμηση του εθνικού νομίσματος  

Β) την μείωση των εξαγωγών 

           Γ) μείωση των εισαγωγών 

Δ) την υποτίμηση του νομίσματος  

Ε) την αποτροπή του πληθωρισμού. 

Απάντηση  

Σε μια κλειστή οικονομία  μια μείωση του επιτοκίου  προκαλεί αυξηση 

της συνολικής ζήτησής , επειδή οδηγεί σε αυξημένη επενδυτική και 

καταναλωτική δαπάνη 

 Σε μια ανοιχτή οικονομία  με κυμαινομένη συναλλαγματική ισοτιμία   

μια μείωση του επιτοκίου  οδηγεί σε υποτίμηση του νομίσματος  η οποία 

αυξάνει τις εξαγωγές και μειώνει τις εισαγωγές αυξάνοντας τη συνολική 

ζήτηση.  Σωστό το Δ. 

5)  Ποιο από τα ακόλουθα  θα συμβεί  σε μια χώρα  εάν μια άλλη χώρα  

με την οποία  εχει εμπορικές σχέσεις  βυθιστεί  σε οικονομική ύφεση ; 

Α) θα δει την οικονομία της να  επεκτείνεται  

Β) οι εξαγωγές θα μειωθούν ΣΩΣΤΟ 

Γ) θα αυξηθεί  η ζήτηση  για το νόμισμα της χώρας  

Δ) το νόμισμα της χώρας  θα ανατιμηθεί  

Ε) θα συμβούν όλα τα παραπάνω  


